2012年高三第二次联合模拟考试文科综合能力测试
地理答案

第Ⅰ卷

1．C  冰岛地处于亚欧板块和美洲板块的生长边界处，因此A答案错误；火山爆发会使得中国和欧洲之间的航空运输受到影响，因此B答案错误；火山爆发导致火山口处的冰川迅速融化，因此可能导致冰岛出现洪涝灾害，因此C答案是正确的；据图可知，冰岛大部分地区此日不受火山灰的影响，因此D答案是错误的。

2．B  据图可知，冰岛火山爆发直接导致了欧洲航运业的瘫痪，而荷兰的鲜花出口需要用航空运输，因此选择B。

3．B  所谓的“三个太阳”寓意为当地获得的热量较多。而B选项强调的日内瓦湖水对阳光的反射会导致地表接受的太阳辐射能减少，故选择B。

4．B  注重题干中提到的“生态作用”。

5．D  由等高线数值特征可以判断，利比亚大部分地区海拔超过500米，且等高线比较稀疏，可以确定为低矮的高原；平原只分布在地中海沿岸，面积较小。因此D答案是正确的。东部地区等高线更稀疏，说明地势高低起伏比较小。海拔最高的山峰超过1000米。
6．C  利比亚境内无常年性河流和湖泊，因此A选项错误；利比亚大部分为热带荒漠植被，北部小部分为亚热带常绿硬叶林植被，因此B选项错误；利比亚南部热带沙漠气候区冬季的气温在30℃以下，因此D选项错误。
7．B  利比亚的油井主要分布在地中海沿岸，因此A答案是错误的；利比亚南部地区有井泉，说明地下水比较丰富，可以发展灌溉农业和绿洲农业，B答案正确；利比亚农业主要分布在地中海沿岸，但不是局限在地中海沿岸，因此C答案错误；D选项描述的不是利比亚的经济支柱。
8．D  宜万铁路通过的地形区等高线密集，地形崎岖，多滑坡、泥石流等地质灾害，地质条件差。因此选择D。
9．A  建设宜万铁路，对于长江流域国土资源开发和经济发展，实施西部大开发战略，加快少数民族地区脱贫步伐，增进民族团结，完善和优化铁路路网结构等，都具有十分重大的意义。而长江内河航运的优势主要集中在宜昌以东的中下游河段，具有优势的是货运而不是客运。因此宜万铁路的修通对长江内河航运的优势削弱不明显。因此选择A。
10．A  太阳与地球相对于地球形成“此生彼落现象”，说明地球一定位于中间，日月地成180°夹角，因此选择A。
11．B  月全食发生时，180°经线上的地方时为23小时31分，从而证明全球旧的一天范围只占全球的四十八分之一左右，因此A答案错误；通过计算，确定月全食出现的一段时间内，基多的地方时为6点19分到9点45分之间，此时基多是上午，太阳直射点在南半球，由此确定太阳始终位于东南方天空是正确的，因此选择B；长城站位于极圈以外，任何一天都不存在极昼现象，因此C答案错误；地球公转速度逐渐加快，因此D答案错误。

第Ⅱ卷
36.（18分）

（1）以山地地形为主（2分）；地势中间高四周低（2分）。

（2）流量大；径流量季节变化小或无明显汛期；无结冰期；含沙量小；流速快，水能较丰富。（5选4，每点2分）
（3）出口的物资以初级产品和农产品为主，价格低（2分）；进口的物资以工业制成品为主，价格高（2分）；在国际贸易中处于不利的地位（2分）。

37.（28分）

（1）人口基数大（人口数量多）；出生率高；自然增长率高；城市人口比重低；（每点2分，共8分）
（2）铁矿石（2分）   石油（2分）

（3） 自然资源丰富（2分）；基础设施完善（2分）；对外开放程度较高（2分）；技术水平高（2分）。
（4）加大科技投入（2分）；注重品牌创新（2分）；加大开放程度（2分）；加快产业结构的升级（2分）。（回答合理即可酌情给分，但总分不得超过8分）

42.（1）自然景观优美，美学价值高；（2分）旅游资源的地域组合好，集群效应高。（2分）

（2）回笼货币，带动相关产业的发展，（2分）拉动地区的经济发展，（2分）提供就业机会，（2分）促进文化交流。（2分）（回答出3点既可给满分）

43.（1）增加长江流域的降水（2分），缓解了旱情（2分）。

（2）强度大（2分）；影响范围广（2分）；持续时间长（2分）。

44.（1）全球变暖（2分）  土地沙漠化（或土地荒漠化）（2分）
（2）酸雨（2分）  原因：工业发达、人口密集，生产、生活及使用的交通工具大量排放硫氧化物和氮氧化物等酸性气体（2分）；气候均比较湿润，降水较多，易形成酸雨。（2分）

